

УТВЕРЖДАЮ

Начальник Управления

образования администрации

Кунгурского муниципального

округа Пермского края

О.А.Паршакова

**Управление образования администрации Кунгурского муниципального  
округа Пермского края**

**Аналитическая справка  
о проделанной работе по профилактике детского и семейного  
неблагополучия  
в 2021 году**

**1. Анализ мониторингов, включая количественные показатели**

На 01 января 2022 года в регистре ГР СОП общеобразовательных организаций состоит 447 (АППГ – 525) несовершеннолетних из 343 (АППГ – 482) семей, в дошкольных организациях в ГР СОП – 120 (АППГ – 130) ребенок из 100 (АППГ – 117) семей. По итогам 2021 года снято по положительным результатам профилактической работы: в школах – 282 (АППГ – 317) несовершеннолетних. 67 (АППГ – 79) несовершеннолетних из 40 (АППГ – 57) семей переведены из ГР СОП в СОП.

Несовершеннолетних, перешедших из группы «Норма» в СОП - 11 человек (АППГ – 10). 45% случаев связаны с совершением несовершеннолетними преступлений (5 человек).

В округе работают 28 школьных служб примирения, реализуются восстановительные программы. Наиболее сложные случаи по урегулированию различных конфликтов передаются в муниципальную службу примирения. В 2021 – 2022 учебном году рассмотрено 51 случая из них: 27 (96%) закончились примирением сторон. Процент случаев с примирением сторон остается на уровне прошлого года.

На 01.01.2022 дополнительную занятость имеют 536 несовершеннолетних (90%) из 594, состоящих на учёте в ГР СОП. Обучающиеся общеобразовательных организаций заняты 98% (466 из 474).

Данные показатели достигнуты благодаря целенаправленной работе по привлечению несовершеннолетних в систему дополнительного образования, развитию детских общественных движений и вовлечению несовершеннолетних в массовый спорт.

Вовлечение детей в дополнительную занятость организуется не только через систему образования. Несовершеннолетние округа принимают активное участие в деятельности учреждений культуры и спорта. Это и клубные формирования, спортивные и танцевальные кружки, театрализованная

жизненно важным навыкам» (авт. Н. П. Майорова, Е. Е. Чепурных, С. М. Шурух, Пермь, 2009 г., цель: развитие у подростков социально значимого комплекса жизненно важных навыков в условиях школы); программа «Сталкер» (С-Петербург, 2003 г., цель: создание адекватного информационного поля, формирующего установку на неприятие употребления ПАВ); программа «Профилактика правонарушений и употребления ПАВ среди несовершеннолетних» (цель: создание условий для организации комплексной профилактики правонарушений и употребления ПАВ среди несовершеннолетних); программа по профилактике правонарушений «Сделай правильный выбор»; программа кружка «Юный инспектор движения» (цель: создание условий для формирования у школьников устойчивых навыков безопасного поведения на улицах и дорогах); программа Казачьего отряда (основные линии: духовное и нравственное воспитание детей; формирование и развитие социально значимых ценностей, гражданственности, патриотизма в процессе воспитания и обучения; выбор эффективных методов и средств, обеспечивающих умелое сочетание казачьих традиций и инноваций в учебно-воспитательном процессе); программа «Формирование здорового образа жизни и профилактика социально значимых заболеваний» (автор: В.И. Кожарская, В.Н. Ослон, Н.В. Лядова. Цель – научить школьников делать верный выбор, принимать конструктивные решения, достигать взаимопонимания с окружающими, умение выходить из сложных ситуаций); программа «Профилактика агрессивных проявлений у подростков» (под редакцией И. Соковни. – 8-9 классы. Воспитание навыков позитивного и конструктивного отношения к себе и окружающим, умение управлять собственными эмоциями. Привитие навыков адекватного поведения в конфликтных ситуациях); «Мой выбор» (автор Майорова Н.П.). Цель научить школьников делать правильный выбор, противостоять давлению сверстников); программа курса «Воспитание законопослушного гражданина» (под редакцией Г.А. Новокшеновой. Воспитание законопослушного гражданина, соблюдающего законы государства, общества, школы, семьи); программа «Гражданин 21 века» (цель: воспитание у школьников уважения к Закону, правопорядку, позитивным нравственно-правовым нормам; усиление профилактической работы по предупреждению правонарушений, преступлений и асоциального поведения школьников; активизация разъяснительной работы среди учащихся и родителей по правовым вопросам и разрешению конфликтных ситуаций в семье).

Повышение правовой грамотности и правовой культуры несовершеннолетних через проведение уроков обществознания и истории, классных часов, индивидуальных бесед, тематических викторин: «Соблюдение комендантского часа!», «Безопасные каникулы!», «Равенство людей в своих правах», «Права и обязанности школьника», «Конфликты в семье», «Законы школы – наши законы», «Ответственность несовершеннолетних за свои поступки», «Я в ответе за свои поступки», «Как не стать жертвой преступления» и др. Всероссийский открытый урок ОБЖ (март 2021 г., 27 ОО; Сентябрь 2021., 26 ОО). Единый профилактический день (март 2021, 20 ОО).

#### **Дополнительная занятость**

Детские общественные объединения и классы с профильной направленностью обеспечивают непрерывную занятость несовершеннолетних в течение года. Общая занятость в отрядах 3929 несовершеннолетних.

- **Организация летней занятости несовершеннолетних (в пункте 9).**

- **Взаимодействие с субъектами профилактики (в пункте 10).**

- **Ежеквартальный анализ причин и условий совершения преступлений и правонарушений несовершеннолетних**

Ежеквартально проводится анализ на уровне Управления образования и образовательных организаций. По еженедельным оперативным данным МО МВД РФ «Кунгурский» за 9 месяцев 2021 года в образовательных организациях Кунгурского муниципального округа, подведомственных Управлению образования администрации Кунгурского муниципального округа зафиксировано 8 преступлений, которые совершили 11 несовершеннолетних:

1 преступление прошлых лет (Стругов, Корякин – СОШ №21; Решетников - ООШ №17);

Преступления в группе и алкогольном опьянении совершил 1 несовершеннолетний, снижение на 100%.

Преступления в группе совершили 7 несовершеннолетних, в группе и алкогольном опьянении 1 несовершеннолетний (Боронников – СКОШ + Сеньков – иногородний).

За 9 месяцев 2021 года 23 несовершеннолетними совершено 17 преступлений, по которым инспекторами ОДН ОУУП и ПДН МО вынесены постановления об отказе в возбуждении уголовного дела в связи с тем, что подростки на момент совершения преступлений не достигли возраста привлечения к уголовной ответственности.

По показателю преступлений наблюдается рост преступлений.

35 несовершеннолетних обучающихся общеобразовательных организаций совершили 34 различных правонарушения, по фактам которых сами подростки, либо их законные представители привлечены к административной ответственности.

По сравнению с 2020 годом снизилось количество несовершеннолетних, совершивших повторное правонарушение.

Административные правонарушения:

по ст.20.22 (алкогольное опьянение)–9;

по ст.20.20 ч.1 (распитие алкогольной продукции в запрещенных местах) – 4;

по ст. 7.27 (мелкое хищение чужого имущества) – 2 (АППГ – 8);

по ст.7.17 (повреждение чужого имущества) – 3 (АППГ – 1);

по ст. 6.1.1 (побои) – 16;

по ст.20.21 (появление в общественных местах в нетрезвом состоянии) – 1;

по ст.20.6.1 (нарушение масочного режима) – 0;

по ст.7.2.1 (нарушение ночного покоя) – 1;

по ст.6.9 (употребление наркотических веществ) – 1.

По сравнению с 2020 годом в 2021 году снизилось количество правонарушений, связанных с мелким хищением (снижение на 75 %) и

операции «Дети России - 2021». Общий охват участников операции составил около 15350 человек.

На сайтах и в группах социальных сетей размещены информационные листовки, направленные на пропаганду ЗОЖ и формирование негативного отношения к курению, алкоголю и употреблению наркотиков.

Обучающиеся 3 образовательных организаций приняли участие во Всероссийском конкурсе социальной рекламы антинаркотической направленности и пропаганды здорового образа жизни «Спасем жизнь вместе». МБОУ «Голдыревская СОШ» и МАОУ «Комсомольская СОШ» в номинации «Лучший буклет антинаркотической направленности и пропаганды здорового образа жизни», МБОУ «Троицкая ООШ» в номинациях «Лучший видеоролик», «Лучший макет социальной рекламы».

Команды 3 образовательных организаций (МАОУ «СОШ №2 им М.И.Грибушина», МБОУ «Шадейская СОШ», МАОУ «Комсомольская СОШ») присоединились к участию в антинаркотическом движении молодежи Пермского края «Молодая смена».

Обучающиеся Кунгурского муниципального округа приняли участие в Краевом конкурсе плакатов «Мы против наркотиков» (направлено 22 плаката).

Во исполнение письма Министерства образования и науки Пермского края от 21.10.2021 №26-36-вн-1624 сообщаем следующее.

28.10.2021 на совещании руководителей образовательных организаций рассмотрен анализ качества проводимой профилактической работы по результатам СПТ – 2021, алгоритм взаимодействия медицинских и образовательных организаций и предварительные результаты СПТ 2021 года.

Руководители образовательных организаций информированы о необходимости:

учета актуальной социальной и культурной ситуации в подростково-молодежной среде при планировании и организации профилактической работы; интегрирования мероприятий по профилактике употребления ПАВ обучающимися в общую систему воспитательной деятельности.

Обучающиеся Кунгурского муниципального округа принимают участие в мероприятиях ресурсного центра по развитию компетенций здоровьеориентированного поведения детей и молодежи Пермского края «Краевой ресурсный центр по здоровьюсбережению и экологии». Информация о ресурсном центре размещена на информационных источниках образовательных организаций. В 2021 году обучающиеся Кунгурского муниципального округа приняли участие в следующих мероприятиях центра:

краевой конкурс природоохранных экологических отрядов «Мое зеленое лето»;

краевой конкурс «Мы выбираем здоровье!» среди обучающихся и молодёжи Пермского края;

региональная олимпиада школьников по сельскому хозяйству;

региональный этап Всероссийского конкурса юных исследователей окружающей среды;

региональная олимпиада школьников по лесоведению;

Результаты мониторинга психологической службы за 2021 год:

- оказана психологическая помощь на 1 уровне – 3056 несовершеннолетним, 491 воспитаннику; сложных случаев – 69, из них передано на второй уровень - 47; работа с детьми группы риска СОП – 643 человека.

Со всеми детьми и их родителями проводится индивидуальная профилактическая работа в соответствии с индивидуальными планами коррекции. Оказывается психолого – педагогическое сопровождение несовершеннолетних и родителей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Образовательные организации укомплектованы социальными педагогами и психологами.

Кроме психологов, работающих в образовании, кризисную и профилактическую помощь детскому населению оказывают медицинский, кризисный психолог детской поликлиники, психологи центра помощи детям (приют), психологи МАУ «ЦППМиСП», психологи отдела социальной реабилитации ТУ Министерства социального развития, психологи ГБУ ПК «ЦППМиСП» «Кунгурский филиал».

В образовательные организации Кунгурского муниципального округа направлен новый Порядок межведомственного взаимодействия по профилактике и предупреждению суицидальных попыток и суицидов несовершеннолетних, утвержденный постановлением КДН и ЗП Пермского края от 30.11.2021 №22.

В 2021 году работа по профилактике суицидальных рисков осуществлялась на основе Порядка межведомственного взаимодействия по профилактике суицидальных попыток и суицидов среди несовершеннолетних, утвержденного постановлением КДН и ЗП Пермского края от 29.06.2016 №13; два раза год проводилось диагностическое обследование обучающихся. С 30.11.2022

С обучающимися, у которых уровень тревожности превысил нижнюю границу, проводились индивидуальные беседы психолога, педагогическое наблюдение, аккумулирование информации. В отношении обучающихся с высоким риском суицидального поведения проводилось углубленное психологическое обследование и индивидуальное собеседование со специалистами: психолог, классный руководитель, социальный педагог. На заседаниях Совета профилактики рассматривались вопросы постановки на учёт в ГР СОП, реализации мероприятий ИПК.

Управлением образования администрации города Кунгура Пермского края издан приказ от 18.05.2021 № СЭД-171-07-01-08пр-779-2021 «Об организации профилактической работы в образовательных организациях Кунгурского муниципального округа», регламентирующий работу, в том числе по профилактике суицидальных рисков и суицидов.

В 2021 году диагностические обследования обучающихся 5-8, 10 классов проведены в каждой общеобразовательной организации. Прошли диагностику 4919 несовершеннолетних (88% от подлежащих проведению диагностики), не прошли 674 человека, из них 174 – отказ, 500 – по другим уважительным

- участие команды «Зеленый свет» МАОУ «Комсомольская СОШ» в финале краевого конкурса – фестиваля агитбригад отрядов ЮИД «Отряд ЮИД – в действии» 15.04.2021 (г.Пермь);
- участие с 17-20 мая 2021 года в краевом слете-конкурсе отрядов юных инспекторов движения МАОУ «Ленская СОШ»;
- проведено обследование по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма по фактам ДТП совместно с ГИБДД с 11.05.2021 по 28.05.2021 в 6 образовательных организациях, в которых в 2020-2021 гг. были зафиксированы случаи ДТП (МАОУ СОШ № 1, МАОУ «СОШ № 10», МАОУ «СОШ № 12 им. В.Ф.Маргелова», МАОУ СОШ № 21, МБОУ «Ергачинская СОШ», МБОУ «Троицкая ООШ»);
- направлены заявки на предоставление иных межбюджетных трансфертов из бюджета Пермского края муниципальных образований на финансовое обеспечение расходных обязательств по реализации мероприятий по профилактике БДД;
- создание автогородка на базе МАОУ «СОШ № 13»;
- создание материально-технической базы для обучения правилам дорожного движения: в МАОУ «СОШ №12 им. В.Ф. Маргелова», в МБОУ «Калининская СОШ им. Героя Советского Союза В.П. Хохрякова», МАОУ «Плехановская СОШ».

Деятельность по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма осуществляется в соответствии с планом на учебный год в каждой образовательной организации.

Обучение правилам дорожного движения, основам безопасности жизнедеятельности осуществляется педагогами через факультативные занятия, уроки ОБЖ в среднем и старшем звене, занятия «Окружающий мир» в 1- 4 классах, систему работы классного руководителя, экскурсии и внеклассные мероприятия.

#### **Тематические мероприятия в образовательных организациях округа:**

- в период с 19.04.2021 по 30.04.2021 проведено тестирование учащихся по усвоению знаний по ПДД;
- с 17 по 23 мая 2021 проведена Шестая Глобальная неделя безопасности дорожного движения;
- в период с 01.04.2021 по 20.05.2021 организовано 27 родительских патрулей по соблюдению правил дорожного движения несовершеннолетними пешеходами;
- применяются индивидуальные безопасные маршруты для учащихся «Дом – школа – дом»;
- проводятся ежедневные «минутки безопасности» с учащимися на последнем уроке;
- проводится индивидуальная работа по воспитанию культуры безопасного поведения на улицах и дорогах с учащимися-нарушителями и их родителями;
- проводятся классные часы в рамках 10-часовой программы по ПДД, беседы с детьми по темам: «Соблюдение правил дорожного движения», «Моя семья за безопасность на дорогах»;

При организации месячника проведены следующие мероприятия:

разъяснительная работа среди работников и учащихся, направленная на повышение организованности и бдительности, готовности к действиям в чрезвычайных ситуациях и при проведении массовых мероприятий;

«Минутки безопасности» по правилам дорожного движения, пожарной безопасности, электробезопасности, по правилам безопасности в соответствии с деятельностью детского объединения, по правилам безопасного поведения на железной дороге;

родительские патрули проверили соблюдение правил поведения на дороге участниками дорожного движения, напомнили о важности соблюдения ПДД, раздали памятки «Соблюдай ПДД – не случится ДТП»;

обучающиеся 1-11 классов составили Маршрутный лист «Дом-Школа-Дом», на котором отметили опасные места, требующие особого внимания, и вклеили их в дневник;

для детей дошкольного возраста организованы дидактические игры, подвижные игры, спортивные развлечения, беседы и занятия «Страна безопасности», сюжетно-ролевые игры «Пожарная команда», «МЧС», «Мы - пожарные», «Мы – пассажиры», совместные мероприятия с родителями: «В гостях у пирата», «Знатоки ПДД», Квест-игра «10 записок по безопасности»;

обновлены уголки по БДД, ГО и ЧС, охране труда и пожарной безопасности;

обучение персонала применению первичных средств пожаротушения персоналом.

#### **6. Реализация мероприятий по профилактике детского и семейного неблагополучия, в т.ч. по предупреждению жестокого обращения и насилия в отношении детей**

В рамках профилактики жестокого обращения с несовершеннолетними образовательными организациями осуществляется системная работа с родительской общественностью.

Во всех образовательных организациях проводятся родительские собрания и родительские встречи, на которых обсуждаются вопросы летней занятости, безопасного поведения детей, ответственности за нахождение несовершеннолетних в ночное время без сопровождения родителей (законных представителей), профилактики административной и уголовной ответственности за совершение противоправных деяний, об ответственности за участие в незаконных публичных мероприятиях, предупреждения групповой преступности несовершеннолетних, предотвращения вовлечения их в деструктивную деятельность, проникновения в подростковую среду экстремистской идеологии, выявления подростков, имеющих характерные признаки агрессивного поведения.

Осуществляется систематическая просветительская работа с несовершеннолетними и их родителями (законными представителями) по вопросам профилактики преступлений в отношении несовершеннолетних, в том числе насильственных действий сексуального характера, по вопросам

-семинар (онлайн) на тему «Разработка и апробация примерной программы воспитания» (19.01.2021, 15.03.2021);

-совещание (онлайн) на тему «Организация ведомственного контроля в сфере профилактики детского и семейного неблагополучия» (16.09.2021);

-совещание (онлайн) на тему «Профилактика жестокого обращения с детьми», «Индивидуальная коррекционная работа с несовершеннолетними ГР СОП: проблемные вопросы планирования и осуществления профилактической работы» (23.11.2021).

#### **7. Реализация мероприятий по предупреждению и выявлению деструктивного поведения в сети «Интернет»**

В целях профилактики деструктивного поведения несовершеннолетних образовательными организациями, в пределах компетенции, реализуются меры, направленные на защиту несовершеннолетних от информации в сети Интернет, причиняющей вред их здоровью и развитию, посредством заключения договоров с провайдерами по передаче данных с контент-фильтрацией трафика. Работа по выявлению в сети Интернет информации, наносящей вред нравственному и физическому развитию детей, способствующей криминальным проявлениям среди них, а также разъяснительная работа организована в образовательных организациях посредством тематических мероприятий:

-классные часы, беседы, встречи с инспектором ОДН, работа психолога и социального педагога с несовершеннолетними;

-участие в проекте «Безопасный интернет» (дети, родители, педагоги);

-размещение информации для родителей о безопасности детей в сети Интернет на сайтах и информационных стендах образовательных организаций;

-педагогическое наблюдение за социальными сетями несовершеннолетних;

-проведение КИБЕР уроков КИБЕРконсультантами (проведено 20 уроков с несовершеннолетними и родительской общественностью).

Работа с подростками, вовлеченными в группы криминальной направленности, проводится специалистами отдела «Муниципальная служба примирения» МАУ «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи».

По данным ежеквартального мониторинга в 3 квартале 2021 года проведен мониторинг социальных сетей 7615 несовершеннолетних, выявлено 3 несовершеннолетних, состоящий в деструктивной группе (1 состоит в СОП, 2 ГР СОП).

В образовательных организациях продолжена работа с несовершеннолетними, выявленными в 2020 году. По состоянию на 01.01.2022 в регистре ГР СОП по основанию 1.11. (несовершеннолетний, проявляющий интерес к группам деструктивной направленности) поставлены – 15 человек, из них 6 сняты по положительным результатам реализации мероприятий ИПК.

водникам», «Безопасное поведение на воде» для проведения разъяснительной работы, конкурсов, викторин по вопросам культуры безопасного поведения на воде с детьми и персоналом в период проведения лагерей с дневным пребыванием детей, лагерей досуга и отдыха, загородных оздоровительных лагерей.

Памятки по безопасности на воде и по пожарной безопасности размещаются на сайте Управления образования в разделе «Безопасное детство», в образовательных организациях – на официальных сайтах, на страницах социальной сети «В Контакте», в информационных уголках.

В период с 01 июня по 31 августа 2021 г. в лагерях с дневным пребыванием детей, лагерях досуга и отдыха, разновозрастных отрядах при образовательных организациях округа проведен месячник безопасности на водных объектах, в рамках которого реализованы конкурсы, викторины по вопросам культуры безопасного поведения на воде.

Также в лагерях с дневным пребыванием детей, лагерях досуга и отдыха и разновозрастных отрядах при образовательных организациях: МАОУ «СОШ № 2 им М.И.Грибушина», МАОУ «СОШ №10», МАОУ СОШ 18, МАОУ «Гимназия № 16», МАУДО «ДДЮТиЭ» состоялись онлайн – встречи со специалистами Кунгурской службы спасения.

С 20.08.2021 по 20.09.2021 во всех образовательных организациях Кунгурского муниципального округа проведен «Месячник безопасности детей» (смотреть п.6).

С целью соблюдения мер пожарной безопасности в период проведения Новогодних мероприятий Управлением образования администрации Кунгурского муниципального округа Пермского края подготовлено письмо в адрес руководителей образовательных организаций от 10.12.2021 № 2110/01-27 «О соблюдении правил пожарной безопасности и электробезопасности» для проведения профилактических бесед с учащимися образовательных организаций и их родителями и размещения в информационных уголках, сайтах организаций и группах социальных сетей памяток о правилах пожарной безопасности.

## **9. Организация летней занятости несовершеннолетних учета семей и детей группы риска СОП**

Отдых и оздоровление несовершеннолетних Кунгурского муниципального округа в 2021 году был организован посредством следующих мероприятий.

На базе образовательных организаций округа функционировали 36 лагерей с дневным пребыванием детей. Услугу отдыха и оздоровления получили 3026 несовершеннолетних.

Также несовершеннолетние округа были охвачены занятостью в организованных формах таких как: лагеря досуга и отдыха (1152 места), разновозрастные отряды по месту жительства (2267 мест).

В рамках летней кампании предусмотрена поддержка семей в виде предоставления Сертификата на отдых и оздоровление детей в загородных и профильных специализированных лагерях. В течение оздоровительной

рамках соглашения с общественным советом МО МВД России «Кунгурский» проведен конкурс социальных видеороликов по антинаркотической тематике.

Сотрудники МО МВД России «Кунгурский» регулярно принимают участие в профилактических мероприятиях, проводимых образовательными организациями: классные часы, индивидуальные и групповые беседы с обучающимися и др. Инспекторы ОДН совместно с педагогами посещают семьи, состоящие на учете, проводят профилактические беседы с родителями.

В рамках профилактических мероприятий проводятся онлайн - встречи несовершеннолетних со специалистами субъектов профилактики и специалистами прокуратуры, на которых, в том числе освещаются вопросы об ответственности несовершеннолетних за совершение правонарушений и преступлений. В мероприятиях приняли участие 12643 чел., из них 9322 несовершеннолетних.

В период с 20 августа по 20 сентября 2021 года в рамках профилактического мероприятия «Месячник безопасности» специалисты правоохранительных органов в образовательных организациях округа провели 144 правовых урока.

В рамках межведомственной оперативно – профилактической операции «Дети России - 2021» проведены онлайн встречи несовершеннолетних со специалистами прокуратуры, онлайн лекция для родителей по теме «Ответственность за употребление ПАВ».

16.09.2021 проведено онлайн - совещание ОДН МО МВД России «Кунгурский» Д.С.Шляпина и инспектора ДПС ОГИБДД МО МВД России «Кунгурский» Е.Л.Заозёровой. Рассмотрены вопросы анализа и причин совершения противоправных деяний несовершеннолетними и профилактики детского травматизма.

23.11.2021 состоялось онлайн - совещание заместителей руководителей по воспитательной работе и ответственных за организацию профилактической работы с участием начальника на тему «Профилактика жестокого обращения с детьми», «Индивидуальная коррекционная работа с несовершеннолетними ГР СОП: проблемные вопросы планирования и осуществления профилактической работы». Данное совещание проходило с участием помощника прокурора Кунгурской городской прокуратуры М.А.Дозморовой и председателем КДН и ЗП Кунгурского муниципального округа Р.Р.Малышевой.

#### **Пункт 15.**

В критерии 1.1. оставить суицидальный риск, а суицидальное поведение отнести к критериям СОП.

#### **Пункт 16.**

**МАУДО «ЦДО «Дар»**

#### **Пункт 17.**

В Кунгурском муниципальном округе функционируют две организации дополнительного образования («ДЮСШ «Лидер», МАУДО «ЦДОД «Дар»).

Охват дополнительным образованием в организациях дополнительного образования и образовательных организациях округа составляет 84 % от 18410